

ИППОЛИТ НИКОЛАЕВИЧ
ПАВЛОВЪ.

1882 г.—23 августа—1902 г.

Москв. вед. I. 1902. № 231

23 этого августа исполняется ровно двадцать лет со дня безвременной кончины даровитого публициста и педагога Ипполита Николаевича Павлова, къ сожалѣнію прожившаго слишкомъ мало (онъ скончался на 43-мъ году жизни) и большую часть своей недолгой жизни находившагося въ слишкомъ неблагопріятныхъ условіяхъ, чтобы во всю ширину развернуться тѣлья большой литературный и критический талантъ, которымъ онъ несомнѣнно былъ одаренъ отъ природы. Но и того сравнительно небольшаго литературного наслѣдства, которое осталось послѣ покойного И. Н. Павлова въ видѣ его статей, разбросанныхъ въ современныхъ ему периодическихъ изданіяхъ (преимущественно въ *Русскомъ Вѣстнике*, *Московскихъ Вѣдомостяхъ* и Аксаковской *Руси*), вполнѣ достаточно, чтобы онъ занять не послѣднее мѣсто въ ряду русскихъ публицистовъ семидесятыхъ годовъ.

Сынъ извѣстнаго писателя и критика Николая Филипповича Павлова и талантливой поэтессы Каролины Карловны Павловой, (урожденной Янинъ), Ипполит Николаевичъ вступилъ въ жизнь при самыхъ благопріятныхъ условіяхъ.

Семейство богатое, образованное, даровитое, хвалившееся любовью къ литературѣ, къ искусству, сосредоточившее, повидимому, всѣ заботы на единственномъ сыне. Къ сожалѣнію, заботы эти, по признанію самого И. Н. Павлова, сводились почти исключительно къ тому, что ребенокъ шагу не могъ ступить безъ присмотра.

„Свѣжий воздухъ едва могъ пахнуть на меня—рассказываетъ И. Н. Павловъ въ своихъ *Воспоминаніяхъ*:—ни днемъ, ни ночью не было мнѣ покоя отъ хлопотливаго ухаживанья, а на дѣлѣ я былъ предоставленъ самому себѣ. Чѣмъ думалось, чувствовалось, грезилось мнѣ, все содержаніе дѣтской жизни, обставленной извѣтъ избытокъ стѣснительныхъ предсто рожностей, было такъ же мало извѣстно моимъ родителямъ, какъ еслибы я жилъ за тридевять земель отъ нихъ. Отца я видѣлъ рѣдко, мѣлькомъ. Онъ никогда не ласкалъ меня. Холодно здоровался и холодно прощался со

мною. Его кабинетъ, * занимавшій отдельную пристройку, — длинная комната съ темнозелеными суконными обоями, съ высокими, узкими, а серіозными и важными дѣломъ, казалось мнѣ слагать такой размѣръ, съ тяжелыми драпировками на окнахъ, съ обширными каминомъ, съ массивной темною мебелью,—представлялся мнѣ таинственно-недоступнымъ. И входилъ въ него не иначе, какъ по особому позволенію или приказанию, всегда съ тревогой и робостью, съ боазливымъ любопытствомъ. Мать принимала гостей, выѣзжала или писала.“

Все такимъ образомъ какъ бы нарочно слагалось такъ, чтобы съ дѣтскими лѣтъ И. Н. Павловъ проникся сознаніемъ, что „служенье Музъ не терпитъ суеты“, что это служеніе есть своего рода священнодѣйствіе, и что люди, одаренные поэтическимъ талантомъ, Божіи избраники, призванные къ великому и великому дѣлу. И дѣйствительно, это сознаніе легло въ основу литературнаго *credo* Ипполита Николаевича, который, будучи воспитанъ на лучшихъ отечественныхъ и иностраныхъ мастерахъ слова, не могъ примириться съ уродливымъ вѣніемъ, начавшимъ проникать въ русскую литературу уже въ концѣ семидесятыхъ годовъ, и горячо возставалъ противъ „отступничества“ русскихъ писателей послѣдней формации отъ завѣщанныхъ имъ ихъ великими предшественниками идеаловъ.

Не малое вліяніе на чуткую художественную натуру И. Н. Павлова оказала и его нянѣка Марья Петровна, на рукахъ которой онъ выросъ и которая въ дѣтствѣ была его неразлучною спутницей и единственнымъ довѣреніемъ маленькому. Это была нянѣка того добрая старого времени, которое дало намъ знаменитую Арину Родионовну, незабвенную въ исторіи русской литературы, подругу дней Пушкина, его „избѣжную голубку“ и вдохновительницу. Марья Петровна имѣла много общаго со знаменитою матерью въ Дерпти (Юрьевѣ) цѣлый годъ, пользуясь уrogами извѣстныхъ профессоровъ тогдашняго Дерптскаго Университета, въ который онъ, какъ и всѣ его сверстники, воспитывавшіеся дома, вступила шестнадцатилѣтнимъ мальчикомъ, она провела съ матерью въ Дерпти (Юрьевѣ) цѣлый годъ, пользуясь уrogами извѣстныхъ профессоровъ тогдашняго Дерптскаго Университета, но эти занятія были довольно бесприятны и ничего особенного не дали отроку, стремившемуся къ знанію, такъ что, по возвращенію изъ Дерпти въ Москву, пятнадцатилѣтнему И. Н. Павлову пришлось много и сильно работать, чтобы поспѣсть къ Университету, куда онъ, сдавъ блестящіе вступительный экзаменъ, былъ принятъ въ августѣ 1855 года.

Смѣшивались съ дикими пугалами и болѣзнями бредомъ, ввела Марья Петровна своего питомца нескончающими, словоохотливыми, безыскусственно-наглядными рассказами.

„Едва пробуждающееся воображеніе мое,—рассказываетъ И. Н. Павловъ,—быстро и своеюльно разыгралось. Чудовищный міръ, полный мрака и ужасовъ, рѣдко озаряемый свѣтымъ луной, охватилъ меня. Онь отовсюду грозилъ мнѣ, надвигался на меня со всѣхъ сторонъ, и я не смѣлъ проговориться о немъ; съ напряженіемъ хранилъ я тайну моего страха.“

Но не такъ былъ И. Н. Павловъ, чтобы недостатокъ и даже нужда могли обезнущить его, лишить юношу необходимой бодрости духа. Не даромъ другъ И. Ф. Павлова извѣстный литераторъ и музыкантъ сороковыхъ и пятидесятыхъ годовъ И. А. Мельниковъ, въ одномъ изъ писемъ къ Николаю Филипповичу называлъ его сына, Ипполита, лучшимъ его созданіемъ.

Курскъ университета по словесному отдѣленію филологического факультета былъ блестяще оконченъ И. Н. Павловымъ, который вышелъ изъ его стеченья со степенью кандидата.

Чтобы судить о томъ вліяніи, которое имѣлъ на И. Н. Павлова университетъ, достаточно сказать, что это было золотое время Московскаго Университета. Правда, Грановскій, передъ которымъ Ипполитъ Николаевичъ благоговѣлъ еще въ родительскомъ домѣ, къ несчастью, уже скончался, но духъ этого идеального профессора еще виталъ надъ его роднымъ Университетомъ, и непреклоненъ были завѣщанія имѣвшимъ традиціи.

Научнымъ успѣхамъ будущаго публициста, конечно, не мало содѣствовало его развитіе, настроение и самъ складъ ума, дававшіе его способностямъ не только воспринять науку, но и полюбить ее, отдаваться ей.

По выходѣ изъ Университета И. Н. Павловъ, совершенно не подготовленный къ практической жизни, сразу очутился къ ней лицомъ къ лицу и очень скоро долженъ былъ почувствовать все свое беззаслуги для той мелочной борьбы, которую ему предстояло вести съ людьми и обстоятельствами.

Чуткая душа и благородное сердце не могли идти „по течению“; И. Н. Павловъ горячо протестовалъ всегда, когда считалъ такой протестъ необходимымъ, и всегда жестоко платился за свой протестъ.

Поэтъ и не только въ душѣ (И. Н. Павлову помимо мелкихъ лирическихъ стихотвореній принадлежитъ чудный переводъ первыхъ сценъ и посвѣщенія *Faуста* Гете), Ипполитъ Николаевичъ долженъ былъ для заработка, въ которомъ нуждался, вступить на тяжелый и въ высшей степени ответственный путь педагога, который въпрочемъ, оставилъ скорѣ, чѣмъ же жилъ, всѣдѣствіе разныхъ „недоразумѣній“ съ товарищами-рутинерами.

Сынъ очень богатыхъ родителей, въ одинъ прекрасный день очутился

въ нѣсколькихъ гимназіяхъ, институтахъ и только что возникшемъ Катковскомъ лицѣ. Впослѣдствіи оѣт также читалъ лекціи въ высшихъ женскихъ курсахъ въ Москве. Какъ онъ преподавалъ и какимъ былъ педагогомъ, объ этомъ можетъ засвидѣтельствовать каждый изъ бывшихъ его учениковъ. Безвонично далекій педантъ, убивающій живое дѣло науки, И. Н. Павловъ сумѣлъ найти такъ путь въ своихъ занятіяхъ съ учениками, который не только очень скоро сближалъ его съ ними, но и давалъ его уроки настоящимъ праздникомъ для нихъ.

Время летѣть: двадцать лѣтъ прошло съ тѣхъ поръ жизни неизвестнаго бодрости духа. Не даромъ другъ И. Ф. Павлова извѣстный литераторъ и музыкантъ сороковыхъ и пятидесятыхъ годовъ И. А. Мельниковъ, въ его russiѣ убѣждѣнія. Но работая въ чужихъ газетахъ, Ипполитъ Николаевичъ, и до сихъ поръ живя о немъ память въ сердцахъ его учениковъ, вспоминающіхъ о немъ не иначе, какъ съ восторгомъ и самою искреннею признательностью.

Но педагогическія занятія, несмотря на всю ихъ увлекательность, не могли всесцѣлью завладѣть сложной высоко-поэтической натурай И. Н. Павлова, родившагося и выросшаго въ семье, и по общественнымъ отношеніямъ занимавшей видное мѣсто въ литературномъ мірѣ первой половины прошлаго столѣтія.

Не могъ И. Н. Павловъ порвать съ тѣмъ, что стало въ семействѣ Павловыхъ какъ бы традиціями. Его влекла къ себѣ дѣятельность литератора.

И вотъ начинается его журнальная работа. *Русскія Вѣдомости*, основаныя И. Ф. Павловымъ и послѣ его смерти перенесшия къ его сыну, не долго оставались въ рукахъ И. Н. Павлова, который принималъ въ нихъ очень ограниченное личное участіе, и менѣе чѣмъ черезъ годъ, въ силу всѣхъ печальныхъ обстоятельствъ, имѣвшихъ роковое вліяніе на всю его послѣдующую жизнь, передалъ ихъ своему сотруднику Н. С. Скворцову.

Покончивъ съ издательствомъ собственной газеты, И. Н. Павловъ началъ работать въ изданіяхъ М. Н. Каткова, *Московскихъ Вѣдомостяхъ* и *Русскому Вѣстнику*, где появился цѣлый рядъ его переводовъ и оригинальныхъ статей, преимущественно критическихъ. Имя молодаго публициста скоро получило извѣстность въ литературныхъ кругахъ, а его прямолинейность и литературный убѣждѣнія, которыя не замедлили выясниться, возстановили противъ И. Н. Павлова всѣхъ извѣстныхъ писателей, подвергнувшись его справедливой критикѣ. Для меня, между прочимъ, памятна страстная полемика, возгорѣвшаяся между И. Н. Павловымъ и въ то время только еще

П. Д. Боборыкинымъ. И. Н. Павловъ горячо нападалъ на „новые приемы“ русскихъ литераторовъ, видѣвшихъ въ натурализмѣ чуть ли не откровеніе, г. Боборыкинъ защищался, причемъ называлъ противника „литературнымъ старичкомъ“, за его приверженность традиціямъ. Помню я, какъ насмѣшило Ипполита Николаевича это название, и какою горячкою отповѣдью отвѣтилъ онъ г. Боборыкину.

Народилась Аксаковская *Русь*, и И. Н. Павловъ стала однимъ изъ дѣятельнѣйшихъ сотрудниковъ И. С. Аксакова, котораго любилъ и уважалъ не меньше, чѣмъ М. Н. Каткова, за его russiѣ убѣждѣнія. Но работая въ чужихъ газетахъ, Ипполитъ Николаевичъ, и до сихъ поръ живя о немъ память въ сердцахъ его учениковъ, вспоминающіхъ о немъ не иначе, какъ съ восторгомъ и самою искреннею признательностью.

Это было въ 1881 году. Видя невозможность безъ средствъ издавать газету, Ипполитъ Николаевичъ сталъ искать другихъ путей для проведения въ публику своихъ литературныхъ убѣждений, и остановился на публичныхъ чтеніяхъ. Зимой, въ начальѣ 1882 года, заручившись необходиимъ разрѣшеніемъ, съ лихорадочнымъ оживленіемъ приступилъ И. Н. Павловъ къ осуществлѣнію своего идеала. *Кругозоръ* прекратился на первомъ же году, прнеся своему основателю одинъ не приятности и разочарованія.

Это было въ 1882 году. Видя невозможность безъ средствъ издавать газету, Ипполитъ Николаевичъ сталъ искать другихъ путей для проведения въ публику своихъ литературныхъ убѣждений, и остановился на публичныхъ чтеніяхъ. Зимой, въ начальѣ 1882 года, заручившись необходиимъ разрѣшеніемъ, съ лихорадочнымъ оживленіемъ приступилъ И. Н. Павловъ къ осуществлѣнію своего идеала. *Кругозоръ* прекратился на первомъ же году, прнеся своему основателю одинъ не приятности и разочарованія.

Поэтому въ томъ же 1882 году, 23 августа, онъ скончался отъ болѣзни сердца, осложненной чахоткою.

И. Н. Павловъ умеръ, но память о немъ жива до сихъ поръ во всѣхъ зналыхъ его, особенно въ его ученикахъ и ученицахъ, которые всегда сохраняютъ самыя свѣтлыя воспоминанія объ этомъ прекрасномъ человѣкѣ и дивномъ педагогѣ.

* Комнаты въ домѣ Павловыхъ (нынѣ г. Матвеевъ) на Рождественской бульварѣ до нѣкоторой степени историческая, такъ какъ здесь, верѣдко происходили извѣстнія собрания славянофиловъ, между которыхъ была семья Аксаковыхъ.

Въ эту дѣятельность, где отошли стародавней народной поэзіи